

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 7 (1080) | Понедельник, 1 марта 1982 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

13 февраля состоялась XXXV отчетно-выборная конференция Октябрьской районной организации ВЛКСМ, на которой присутствовали более 500 делегатов от первичных комсомольских организаций.

С отчетным докладом о работе в 1979—1981 гг. выступил первый секретарь райкома ВЛКСМ В. Тулаев. Он подчеркнул значение соревнования комсомольцев района за право подписать рапорт XIX съезду ВЛКСМ, отметил успехи комсомольцев в борьбе за дальнейшее укрепление авторитета членов ВЛКСМ, в борьбе с прогульщиками и бракоделами.

Такая работа ведется, конечно, и в нашем вузе, но пока она еще на недостаточном высоком уровне. Нашему «Комсомольскому проектору» необходимо увеличить количество своих постов, чаще проводить рейды и сообщать об их результатах, в том числе и в газете «За физкультурные кадры», памятуя о том, что «в устранении недостатков, — как отмечалось на XXVI съезде КПСС, — участвовать прежде всего комсомольцам».

Докладчик рассказал об участии комсомольцев в уборке уро-

В КИПЕНЬЕ КОМСОМОЛЬСКИХ ДЕЛ

Навстречу XIX съезду ВЛКСМ

жая, работе постоянно (круглогодично) действующих комсомольских сельхозотрядов. В прошлом году их силами введены в строй 12 объектов животноводства.

На конференции горячо обсуждалась постановка идейно-воспитательной работы в комсомольских организациях района. Шел заинтересованный разговор о наилучшем проведении Ленинского зачета, о том, что каждый комсомолец должен иметь и неуклонно выполнять личный комплексный план.

В нашем институте в этом направлении предстоит немало поработать.

Отмечалась необходимость совершенствования воспитательной работы по месту жительства, успехи в деятельности спортивных секций, кружков, организованных в районе с участием и комсомоль-

цев нашего вуза. Но в этой работе существуют и трудности: неподготовленность спортплощадок, отсутствие спортивного инвентаря.

Партия постоянно заботится о гармоническом развитии подрастающего поколения. Новым свидетельством этому является сентябрьское постановление ЦК КПСС «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта». В осуществление задач, поставленных в нем, — говорилось на районной конференции ВЛКСМ, — огромный вклад предстоит внести комсомолу.

Обсужден был и такой важный вопрос, как выполнение поручений комсомольцами, необходимость обмена опытом работы с иностранными студентами.

В работе конференции принимал участие ветеран партии и комсомола В. П. Данилов.

— В Октябрьском районе, —

сказал он, — живут около 2000 инвалидов Великой Отечественной войны, которые нуждаются в помощи комсомольцев. Ваша задача — взять шефство над ними.

В связи с этим нужно сказать о том, что группа «Поиск», созданная у нас в вузе, в задачу которой входит работа по сбору документов, отысканию мест захоронений героев, пополнению новыми материалами музея института, организации встреч с ветеранами и т. д., — должна активизировать свою работу.

В целом работа комсомольской районной организации признана удовлетворительной.

Конференция избрала новый состав райкома ВЛКСМ, а также делегатов на XXV городскую и XXVII областную конференции ВЛКСМ.

Участники конференции возложили цветы к памятнику В. И. Ленину на Московской площади.

С. СУСЛОВА,
член комитета ВЛКСМ института, студентка 2-й группы III курса спортфака

ПЕРЕД ГЛАВНЫМИ СТАРТАМИ

ОЦЕНКУ ВЫСТАВИТ СПАРТАКИАДА

Февраль явился для лыжников промежуточным финишем в их подготовке к V Спартакиаде народов СССР. Прошли чемпионаты Ленинграда, и по их результатам сформированы сборные команды, которым предстоит выступить в Красноярске.

В год Спартакиады победы даются особенно трудно. Так было и у лыжников-гонщиков в эстафете 4X10 км: когда позади оставались уже 39 километров, все еще было не ясно, кто же станет победителем, и только на последних метрах победу вырвали динамовцы. В гонке на 5 км лишь одну секунду уступила победительнице Л. Охлопкова. Зато на дистанции 20 км она выиграла у всех с большим преимуществом.

Хорошо выступили гонщики юниорского возраста — основной контингент, представленный институтом в этом виде. Призерами чемпионата города, выступая в личном зачете, стали второкурс-

ники спортфака, занявшие 3-е место в эстафете 3X10 км среди юниоров. Игорь Ворошнин на первом этапе уступил лишь признанному фавориту Н. Ярыгину из команды СКА и показал третье время дня среди юниоров. На двух последующих этапах Олег Назаров и Юрий Мананников в упорной борьбе сумели отстоять бронзовую награду.

Кроме этих трех спортсменов, в десятку сильнейших юниоров города вошли С. Пулин (II курс), А. Барсуков и В. Ляпков (III курс спортфака).

Команда биатлонистов «Буревестника», в составе которой выступали и наши студенты, в упорной борьбе завоевала 2-е место. Чемпионом города в гонке юниоров на 15 км стал О. Соловьев (II курс). На дистанции 20 км третьекурсники А. Лебедев и Н. Абакумов показали результаты кандидатов в мастера спорта. В десятку сильнейших вошел и С. Калининченко (II курс).

Как мы уже сообщали, успешно выступили на чемпионате Ленинграда горнолыжники «Буревестника», в том числе и четыре наших студента.

Третьим призером по прыжкам на лыжах с трамплина стал В. Боярищев, а в лыжном двоеборье 2-е место занял А. Соцков.

Большую научно-практическую помощь в подготовке участников сборных команд г. Ленинграда оказывают сотрудники кафедры профессор В. В. Васильева, доцент Э. М. Матвеев, преподаватели В. Д. Евстратов, В. П. Анучин, Ю. А. Абрамов, А. С. Ларионов.

Итак, институт делегирует для участия в финальной части Спартакиады 11 своих спортсменов — представителей лыжного спорта. Это А. Сергеев, А. Холлопов, К. Матвеев, Л. Охлопкова, Т. Бурканова (лыжная гонка), горнолыжники И. Кордияко, В. Смирнов, Н. Пузиков, И. Любимова, биатлонист О. Соловьев и двоеборец А. Соцков.

Окончательную оценку нашей совместной работы выставит Спартакиада. Надеемся, что она будет высокой.

С. КЛИМОВ,
старший преподаватель

ТРЕНЕР: «ДЕЛАЙ, КАК Я!»

Неожиданностью явился большой успех на чемпионате Ленинграда по биатлону среди юниоров Олега Соловьева, выигравшего гонку на 15 км. Дело в том, что совсем еще недавно он специализировался как лыжник-гонщик, а биатлоном всерьез не занимался. В него верил, наве-

ное, только его тренер, выпускник нашего института В. И. Живрин.

Нужно сказать, что Валерий Иванович зовет своих учеников к победам, прежде всего, личным примером: на этом чемпионате он стал вторым в гонке на 20 км среди мужчин.

На этой же дистанции впервые выполнил норматив мастера спорта его воспитанник Василий Бородкин (IV курс спортфака), тоже вчерашний гонщик, тренировавшийся ранее у А. Н. Барышникова.

В. ДЕРЯГИН,
преподаватель

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

АКТИВ—МОЛОДЫЕ КОММУНИСТЫ

В последнее время заметно активнее стала действовать нештатная комиссия по организационно-партийной работе, созданная при партбюро института (председатель — зам. секретаря партбюро С. С. Филиппов).

В плане ее деятельности — ряд направлений. Основные из них: помощь и контроль в работе партийных групп и партийных организаций, работа с молодыми коммунистами, организация контроля за выполнением постановлений партийных собраний и бюро, а также вышестоящих партийных органов, подготовке вопросов организационно-партийной работы на партбюро института, обобщение и распространение положительного опыта.

Недавно партийное бюро института утвердило включение в состав этой комиссии молодых коммунистов С. А. Пронина (кафедра гребного спорта), А. В. Колесникова (кафедра легкой атлетики), А. А. Литвинова (кафедра плавания), Т. М. Антонову (кафедра управления и истории физической культуры), Ю. Ф. Курамшина (кафедра теории и методики физического воспитания), А. А. Скороходова (председатель профкома). Желание учиться, овладевать опытом партийной работы у них есть, помощь со стороны более опытных членов комиссии, партийного актива им обеспечена. Значит, главное сейчас — их инициативность, ответственное отношение к делу. Это и есть залог дальнейшей активизации деятельности комиссии.

З. СТРИЖОВА,
зам. председателя нештатной комиссии по организационно-партийной работе

На снимке: на этапе юниорской эстафеты лыжников-гонщиков, принесшей призовое место ледяфтовцам, — И. Волошин (идет первым).

Фото А. Демешко

Есть кандидат в мастера!

Хорошо выступила в гонке на 5 км студентка II курса спортфака Светлана Вольнова (4-е место среди юниорок). Лишь несколько секунд не хватило ей на этой дистанции до выполнения норматива кандидата в мастера спорта. Однако в последний день соревнований она решила вновь попытаться счастья, выйдя на старт гонки на 20 км среди женщин. Светлана заняла 14-е место и выполнила-таки кандидатский норматив.

Этот успех — событие не только для Вольновой, но и для ее тренера — преподавателя нашего института Виктора Юрьевича Дерягина: Светлана первой из его подопечных стала кандидатом в мастера.

Выполнил этот же норматив и третьекурсник спортфака Сергей Киселев, выступавший в гонках на 30 и 50 км.



ИТОГОВАЯ

В свете Постановления ЦК КПСС

КОНФЕРЕНЦИЯ

Конференция института, посвященная итогам научно-исследовательской работы за 1981 год, проходившая в течение месяца, проводилась совместно с научно-методическим советом ленинградского правления общества «Знание», как отдельная секция выступила проблемная научно-исследовательская лаборатория научных основ совершенствования подготовки спортсменов. Время проведения конференции совпало со знаменательной датой — 85-летием нашего института.

Главное же — конференция прошла вскоре после выхода постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта», предвещающего ко всем работающим в области физической культуры и спорта новые, повышенные требования и дающего новые ориентиры в их работе. И первым на пленарном заседании, открывшемся вступительным словом ректора института, профессора В. У. Агеева, был доклад профессора Н. А. Пономарева «Совершенствование научной работы по общественным наукам в свете требований XXVI съезда КПСС и постановления ЦК КПСС «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта». Об актуальности этого постановления, о конкретных планах и мерах воплощения его в жизнь говорилось во многих докладах, прозвучавших как на двух пленарных, так и на секционных заседаниях кафедр.

Тематика научной работы лекторов разнообразна. Это оптимизация учебного процесса в физкультурном вузе, научно-методическое обеспечение сборных команд, изучение функциональных резервов человеческого организма, проблемы сочетания студентами учебы и занятий спортом, теоретические проблемы истории, управления, органи-

зации, теории физической культуры, многие другие темы, освещенные в докладах и научных сообщениях на пленарных и секционных заседаниях. Достаточно привести такие цифры: на конференции работало около 30 секций, на их заседаниях заслушано свыше 300 докладов.

По давно сложившейся традиции, в конференции приняли участие и наши коллеги из ленинградских вузов, а также других городов страны. Например, на секции плавания было сделано два сообщения представителями Спорткомитета СССР и по одному — представителями Кировского и Петрозаводского педагогических институтов.

Конференция прошла интересно и, без сомнения, даст новый толчок развитию институтской науки в выполнении ответственных задач, стоящих перед нашим коллективом.

К сожалению, сроки проведения конференции совпали со временем экзаменационной сессии, и большинство студентов, специализирующихся в том или ином виде спорта, не смогли присутствовать на секционных заседаниях своих кафедр. Видимо, в будущем целесообразно назначать сроки ее проведения так, чтобы в качестве докладчиков или слушателей в ней смогли принять участие все студенты института. Ибо не зафиксированные еще в учебниках знания, которые они получают на пленарных и секционных заседаниях, они возьмут, как говорится, «из первых рук».

В. ЛЮКШИНОВ,
зав. лабораторией управления спортивной тренировкой
А. КОНДРАТОВ,
старший научный сотрудник проблемной лаборатории

ДЕЙСТВУЮА
ПО ПЛАНУ

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта» поставило перед нами новые задачи. Обсудив этот важнейший партийный и государственный документ, кафедра педагогики наметила ряд мероприятий, выполнение которых будет нашим ответом на постановление.

Составлен специальный план работы, в котором не последнее место занимает работа нашей кафедры на малом факультете. Для подготовки студентов, участвующих в деятельности факультета, повышения их педагогического мастерства кафедра разработала тематику бесед, лекций, которая вошла в план работы факультета. Внесены следующие темы: формирование детского коллектива и коллективных взаимоотношений, особенности взаимоотношений тренера с детьми младшего и среднего школьного возраста, методы и формы нравственного просвещения юных спортсменов (методика проведения индивидуальных и групповых бесед), воспитательные возможности спорта и его влияние на формирование личности юного спортсмена, в частности — норм и привычек поведения.

Кроме того, по теме «Методы и приемы нравственного воспитания юных гимнасток» работает на малом факультете член СНК кафедры педагогики, студентка II курса спортфака И. Бочарникова. Она ведет занятия в группе гимнасток (1 — 3 класс) 259-й школы.

Студенты, выполняя курсовые работы на нашей кафедре, должны проводить педагогический эксперимент. И в связи с этим часто становилось проблемой: где и с кем работать? Теперь у студентов есть для этого прекрасные возможности. Осуществляя задания кафедры, они одновременно проведут полезную работу, которую трудно оценить в баллах.

Н. МАЕВСКАЯ,
преподаватель кафедры педагогики

Здравствуй,
ФОП!

В социалистические обязанности нашего института включен пункт об организации при кафедре истории КПСС и политэкономии факультета общественных профессий (ФОП). Вышел приказ ректора о создании ФОП.

Задачей этого факультета является предоставление студентам возможности, наряду с основной специализацией, приобретения дополнительно второй, общественной профессии.

На факультете будут работать следующие отделения: школа молодого лектора (секции — международных отношений, проблем развития физической культуры и спорта и экскурсоводов), военно-патриотического воспитания и военно-прикладных видов спорта, организаторов работы с детьми и подростками, спортивного массажа, журналистики. Вести занятия будут квалифицированные специалисты. Практика слушателей ФОП пройдет в школах и профтехучилищах, музеях и пионерских лагерях, на предприятиях и в стройотрядах. За два года обучения студенты смогут значительно расширить свой кругозор, повысить эрудицию.

Успешно окончившим курс присваивается соответствующая квалификация и выдается форменное удостоверение.

Активность студентов на ФОП будет учитываться преподавателями общественных наук при приеме зачетов и экзаменов.

Занятия на факультете проводятся в соответствии с расписанием. Желающие могут записаться на кафедре истории КПСС и политэкономии.

Первое занятие школы молодого лектора состоится 12 марта.

Итак, здравствуй, ФОП! В добрый час!

К. ВИШНЯКОВ-ВИШНЕВЕЦКИЙ,
зав. кафедрой истории КПСС и политэкономии, профессор

Г. ЗУБКИН,
декан ФОП

Совершенствую
учебный процессЗанятия
прошли
интересно

Кафедра марксистско-ленинской философии и научного коммунизма в работе с заочниками уже несколько лет практикует реферативно-докладную форму ответов студентов на итоговых занятиях, конференциях по научному коммунизму. Совершенствуя опыт прошлых лет, в феврале текущего года ряд удачных итоговых занятий по теме «Развитие социалистическое общество и постепенный переход к коммунизму» мы провели на V курсе факультета заочного обучения. Им предшествовала большая подготовительная работа. На занятия были вынесены доклады по важнейшим вопросам раздела курса: духовная культура социалистического общества, всестороннее развитие личности при социализме и коммунизме, основные задачи и направления коммунистического воспитания трудящихся, идеологическая борьба в современном мире.

Хорошие доклады получились у студентов И. Полушина, И. Моисеева, А. Пантелева, И. Папутиной (7-я группа), Л. Комаровой, В. Волкова (8-я группа), Н. Астапова, А. Иванова, С. Иванова (1-я группа) и др. Глубокие по содержанию, учитывающие профиль вуза, связанные с материалами XXVI съезда КПСС — эти доклады вызвали живой интерес и были существенно дополнены другими студентами, принявшими участие в обсуждении. Так, Т. Ларионова (7-я группа) убедительно показала кризис буржуазных культуры и спорта. Студенты Смирнова (1-я группа), Безукладников (7-я группа) толково раскрыли вопрос о современном спортивном движении и идеологической борьбе. Темой выступления студента В. Жирнова (7-я группа) была роль общественных наук в нашем обществе, значение их для физкультурных кадров.

Доклады на тему «Основные задачи и направления коммунистического воспитания трудящихся» содержательно дополнили С. Докучаева (1-я группа), И. Шмакова (7-я группа). Докучаева раскрыла вопрос о патриотическом и интернациональном воспитании студентов-спортсменов, о том, как эта работа ведется в нашем институте.

Опыт свидетельствует, что такие занятия приносят студентам большую пользу в освоении курса научного коммунизма, в подготовке их к государственным экзаменам, в их практической работе по развитию физической культуры и спорта.

Д. ПРОНИН,
преподаватель

СИЛЬВИО —
КАНДИДАТ
НАУК

На заседании ученого совета института состоялась защита кандидатской диссертации аспиранта из Республики Куба Сильвио А. Гонзалеса Катала — научного исследования об использовании средств скоростно-силовой подготовки в тренировке юных борцов, проведенного молодым ученым под руководством зав. кафедрой борьбы, доцента Ю. П. Замятина.

Работа получила высокую оценку — все члены ученого совета проголосовали за присвоение диссертанту ученой степени кандидата педагогических наук.

Слово было предоставлено аташе по спорту при посольстве Республики Куба в Советском Союзе, выпускнику аспирантуры нашего института, кандидату педагогических наук Хосе Монтеагудо. Он очень тепло поблагодарил коллектив преподавателей и ученых института за отличную подготовку в стенах института кубинцев — специалистов физической культуры и спорта.

Ю. ГОСТИНЧИКОВ,
старший преподаватель

Практикант,
готовься
к конкурсу!

Как и в прошлые годы, практика третькурсников в школах завершится смотром-конкурсом на лучшего практиканта.

Работа его участников будет оцениваться по трем разделам: проведение контрольных и зачетных уроков; организация воспитательной работы; результаты УИРС. Учитываются оригинальность в подборе средств в проведении занятий, а также успеваемость учащихся.

В конкурсную комиссию войдут преподаватели кафедр теории, педагогики, психологии, члены комитета ВЛКСМ.

Победитель определится по сумме набранных очков от «0» до «5» по каждому разделу. Занявшие 1, 2 и 3-е места будут отмечены грамотами и денежными премиями. Грамотами будут награждены также методисты и бригадиры, подготовившие победителей.

Товарищи методисты! Заявки на участие в конкурсе ваших лучших практикантов приносите в кабинет педагогической практики.

С. СУСЛОВА,

УЧЕСТЬ УРОКИ
СЕССИИ

В январе студенты III курса спортивного факультета сдавали экзамен по психологии. Как и год назад, знания четвертой части студентов были оценены высшим баллом — «отлично». Шестеро из них получили заслуженную «пятерку» автоматически, как победители олимпиады по психологии. Это Е. Востротина, В. Куликов, А. Ланочкин, А. Самушиков, А. Седов, А. Яворский.

Успешно осваивают наш предмет и многие другие студенты. Они успешно осуществляют наказы основателя науки о физическом воспитании П. Ф. Лесгафта будущим организаторам физвоспитания: «Научно образованный педагог непременно должен быть психологом».

К сожалению, совсем по-другому относятся к овладению знаниями те, например, 46 студентов, которые получили удовлетворительные оценки, и 32 третькурсника спортфака, пришедшие на экзамен неподготовленными. Правда, часть из них пересдали экзамен в период сессии, и некоторые даже получили

«четверки». Но, тем не менее...

В дальнейшем овладении психологией студентам спортфака поможет спецкурс «Психологическая подготовка спортсмена». Его будет вести в 7-м семестре психолог сборной СССР по плаванию доцент Г. Д. Горбунов.

1 февраля начались лекции по общей психологии на II курсе спортивного факультета. Чтобы стать практическим психологом (а именно это нужно для тренера), требуется систематическое изучение нашей нелегкой, но очень интересной дисциплины. При изучении психологии на спортфаке особенно важно учиться преломлять ее закономерности в свете собственной спортивной специализации и предстоящей педагогической деятельности. На этом пути, дорогие второкурники, вас ждут радости открытия нового. Будут и трудности. Не обойтись и без огорчений. Постарайтесь оказаться на высоте! А мы, ваши преподаватели, всегда готовы прийти вам на помощь.

Б. СМИРНОВ,
доцент кафедры психологии